Manadens problem — OKTOBER 2015

Losningsforslag

(a) Elektronerna har accelererats av det elektriska filtet pa grund av spinningen
U.

Ex=Ug=320-10"187 (1)

Elektronerna har hastigheten v nédr de kommer in i det elektriska filtet.
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(b) Enligt figuren har den 6vre plattan hogre elektrisk potential dn den ldgre plattan
sa elektronen paverkas av en elektrisk kraft uppat. For att elektronen ska kunna
ga rakt fram maste det finnas en lika stor magnetisk kraft nedat. Anvinder vi
hogerhandsregeln for negativt laddade partiklar s ser vi att filtet maste vara riktat
in i pappret.

Svar: 2,7 m/s.
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Svar: 0,19 mT.

(c) Den elektriska kraften &r nu inte lika stark som den magnetiska kraften sa elek-
tronernas bana bojs av nedat.
Svar: Elektronernas bana bojs av nedat.

(d) Vi approximerar rorelsen med ett horisontellt kast. Lat den positiva y-axeln
peka nedat. Accelerationen nedat beriknas med hjélp av den resulterande kraften.
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Med den hoga accelerationen tar det en mycket kort tid for elektronen att na den

undre plattan.
d ayt2 d -8
—=22 o =,/ —==3,02-10"85 o)
2 2 ay



Elektronen tréiffar den undre plattan pa avstandet x fran vinster.

x =, =0,080 m
Svar: 8,0 cm.

(e) Vi kombinerar (4) och (5) och fér
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Slutligen anvinder vi (6) till att fa
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Denna formel &r inte helt korrekt eftersom den magnetiska kraften dndrar riktning
nir hastigheten dndrar riktning. Men en numerisk simulering visar att felet i x blir
litet med de vidrdena som ingar i uppgiften. Om man 6kar magnetfiltets styrka kan
elektronens bana b6ja av mer, och rentav kroka banan bakat, och formeln slutar
fungera. Formeln tar inte heller hdnsyn till geometriska begransningar utan kan ge
virden som ar storre dn 10 cm om U, ar storre dn 13 V. For U, lika med 20 V blir

x odndligt stort.
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